

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✧ POLITIKAI NAPILAP ✧

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÓNOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A németek elfoglalták Pozarevac várát

**Kövess csapatai Belgrádtól délkeletre sikeres harcokban előnyomulnak — A bolgárok Bjelogradzik és Knjazevac közt elfoglalták a szerb határ-magaslatokat — Az orosz csapatok támadásai Dünaburnnál összeomlottak**

A német nagy főhadiszállás mai jelentésének a balkáni harctérről szóló fejezetét annak a megállapításával vezeti be, hogy a Mackensen tábornagy fővezérlete alatt álló seregek hadműveleti tervszerűen folynak. — E körülmény kiemelése egyszersmind magában foglalja azt a tényt, hogy a szerb hadsereg elkeseredett ellenállása, amelyet ugyszólván minden talpalattnyi terület védelmezésében kifejt, ugyszintén a terepnehézségek, melyek seregeink útjában állanak, egyáltalában nem zavarják azoknak a terveknek a megvalósulását, amelyeket szerbiai offenzívánk maga elé tűzött.

Az offenzíva első hete, amely tegnap lelt, mindenképen igazolja a fenti megállapítást. A hatalmas vízi akadályok leküzdése után következett Belgrád, majd Szendrő várának eleste, tegnap pedig Gallwitz tábornok csapatai elfoglalták Pozarevac városát, miután bevették a város köré épített összes erődírműveket s ezzel megnyitották az utat a Morava völgyébe. Kövess tábornok hadserege folytatta előnyomulását Belgrádtól délkelet felé s legyőzván a szerbek makacs ellenállását, harmadik védővonalából a Bolecica patak keleti partjára vetette vissza az ellenséget. Szerbia északi részén való állandó térszerűsítést kiegészítik azok a sikerek, melyeket a bolgárok Szerbia keleti határán elértek. Az 1. számú hadsereg kivételle a bolgár területre betört szerb hadakat, majd nyomban erőves offenzívába kezdett és átlépve a szerb határt, Bjelogradzik és Knjazevac között megszállotta a szorosokon uralkodó magaslatokat. Hogy a bolgár seregek hadműveleteiről a mi vezérkarunk és a német vezérkar jelentése is megemlékezik, az annak az örömdetes ténynek a dokumentuma, hogy a magyar-osztrák-német-bolgár seregek egységes terv szerint küzdenek a közös ellenség ellen.

Mialatt mi és szövetségeseink a fegyverek erejével szerzünk érvényt igaz ügyünknek, az entente még most is diplomáciai cselszövésse próbálja a maga részére megnyerni a két semleges balkáni államot. Hogy azonban maga az entente sem remél sikert az újabb diplomáciai

hadjárattól, azt a londoni sajtó megnyilatkozásából következtetjük, amely merész fordulattal kezdi lebecsülni a balkáni akció értékét, sőt a Dardanella-akció beszüntetése mellett próbál hngulatot csinálni.

Mai távirataink:

### A balkáni harctér

**Előnyomulás Belgrád alatt**

Budapest, október 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a balkáni hadszíntérről:

Az Erinobrdon át előnyomuló osztrák-magyar csapatok az ellenséget a Vmcánál a Dunába szakadó Bolecica patakon túl vetették vissza.

Az alsó Morava mindkét partján előnyomuló német csapatok harccal elfoglalták Pozarevacot.

A bolgár 1. számú hadsereg megkezdte a támadást a szerb keleti határon át és birtokba vette a szorosok magaslatait Belogradzik és Knjazevac körül.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### Pozarevac elfoglalása

Berlin, október 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a balkáni hadszíntérről:

Mackensen tábornagy hadcsoportjánál a hadműveletek tervszerűen folynak.

Belgrádtól és Szemendriától délre hátrább szorítottuk a szerbeket. 430 szerbet elfogtunk és 3 ágyut, ezek között 1 nehezett, zsákmányoltunk.

Ma éjjel rohammal elfoglaltuk Pozarevac déli arcvonalának erődírműveit is. Ezzel a meg erősített város birtokunkba jutott.

A bolgárok 1. számú hadserege megkezdte a támadást a szerb keleti határon át és birtokba vette a szorosok magaslatait Bjelogradzik és Knjazevac között.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A szerbek válságos helyzete

Genf, október 15. (Magyar Távirati Iroda.) A párisi Journal jelenti Nisből:

A szerb harcvonalakon a helyzet rendkívül válságos. — A központi hatalmak seregei nagymennyiségű nehéz tüzérséget visznek magukkal és egyre újabb erősítéseket kapnak.

Nisben a kormány kijelentette, hogy az ellenség csak háromszázezer szerb holttesten keresztül nyomulhat előre.

### A csapatszállítások Szalonikiben

Rotterdam, október 15. A Daily Mail jelenti Szalonikiből: Az első francia afrikai gyalogezred október 15-én vasuton elindul Szerbiába.

Rotterdam, október 15. A Reuter-ügynökség jelenti: A négyes szövetség megállapodott abban, hogy nagy erővel és energikusan fel lép Bulgáriával szemben. Szalonikiben állítólag 100 ezer embert hajóztak ki.

### Görögország nem látja a casus foederis beálltát

Kopenhága, október 15. Athénből Párisba érkezett távirat szerint a szerb kormány kérdést intézett a görög kormányhoz, hogy most, amikor Bulgária megtámadta Szerbiát, nem kell-e bedlolltnak tekintenie a casus foederis?

Görögország erre azt felelte, hogy a Szerbia elleni bolgár támadás a jelenlegi körülmények között nem érinti a görög-szerb szerződés határozatait.

Stockholm, október 15. Az orosz körökben Venizelos bukását a német diplomácia győzelmének mondják. A Djen írja: Senki sem hisz többé a görög segítségben. Szerbia helyzete napról-napra rosszabbodik.

### A görög király a bolgár királyhoz

Szofia, október 15. (Magyar Távirati Iroda.) Ferdinánd király ma kihallgatáson fogadta Sotulis volt görög minisztert, aki Konstantin király sajtókezű levelét nyújtotta át neki.

**URANIA**  
Debreczen legnagyobb,  
legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-TÉR.**  
TELEFON 12-51.

**Szombat Vasárnap**  
október 16. és 17-én

**Két szenzációs**  
film-attrakció.

**Hajóágyúk**  
tűzében

négyszázötven tengerészeti  
dráma a mai mozgalmas időkből.

**Göre Martsa**  
lakodalma

falusi vig életkép 3 részben.  
Göre Gibort  
Rózsavölgyi Kálmán,  
a budapesti nemzeti színház  
kittűnő művésze, a debreczeni közönség kedvence játsza.

Előadások kezdete 6, 7 és 9  
órákor.  
Szombat és vasárnap 3, 5, 7 és  
9 órákor.

**APOLLO**

Má, szombaton  
Délután 3, 5 és 7 órákor  
mészkelt 9 órákor  
rendes helyárak.

**Vigjáték-est!**

Két nagy sláger!  
A szezon lefordékesebb  
előadása.

**GÖRE MARTSA**

lakodalma.

Vigjáték 3 felvonásban.  
Főszereplő **Rózsavölgyi**  
Kálmán, a Nemzeti színház tagja.

**Ripacsfalvi**  
borbély

böhöz 3 felvonásban.  
Főszereplő:  
OSZKAR SABÓ.

**A görög király öccse háborút akar**

Rotterdam, október 15. (Magyar Távirati Iroda.) Olasz forrás szerint György görög herceg táviratot intézett bátyjához, Konstantin királyhoz, amelyben felszólította, hogy üzenjen háborút Bulgáriának.

**Olaszország és a balkáni akció**

Róma, október 15. (Magyar Távirati Iroda.) A politikai körökben az a vélemény a tulnyomó, hogy Olaszország a balkáni kérdésben egyelőre passzív marad.

Lugano, október 15. Salandra tegnap a főhadiszállásról, ahol két napig tartózkodott, visszatért Rómába. Bizonyos, — írja a *Secolo* — hogy Salandra megbeszélte a királylyal és Cadornával Olaszország balkáni akciójának kérdését. Vivianinak a francia kamarában tett kijelentése óta és abban a várakozásban, hogy mit mond az angol parlament, az olasz közönség figyelemmel kíséri a Salandra-kormány minden mozdulátát, abban a reményben, hogy a helyzet a balkáni akció tekintetében tisztázódni fog.

Salandra már tegnap a Bracchi-palotában volt, ahol először Zupelli hadügyminisztert fogadta, azután hosszasan tanácskozott Sonnino külügyminiszterrel, aki a Párisnál, Londonnál és Pétervárral legutóbb folytatott diplomáciai tárgyalásokról informálta. Salandra és Sonnino tanácskozása sok fontos elhatározásra vezetett. Salandra továbbá Orlando és Carcano miniszterekkel pénzügyi dolgokról tanácskozott.

**Orosz szemrehányás az olaszoknak**

Köln, október 15. A *Kölnische Zeitung* pétervári jelentése szerint a *Nowoje Wremja* egy cikkében kifogásolja, hogy Olaszország nem avatkozik be a nyugati és a keleti hadszíntereken, holott a saját határ-arcvonalra haderejéhez képest kicsiny.

**Az angol-bolgár viszony megszakítása**

Amsterdam, október 15. Az angol kormány hivatalosan közli, hogy Bulgáriával megszakította a diplomáciai összeköttetést.

A londoni szerb követ tegnap háromszor jelent meg a külügyi hivatalban.

**Az entente visszavonulni készül a Balkánról és a Dardanelláktól?**

London, október 15. (Magyar Távirati Iroda.) A *Standard* parlamenti munkatársa azt írja, hogy az angol alsóházban az az általános felfogás, hogy az ententének nem kell túlságosan reagálni a központi hatalmak balkáni offenzívájára.

Lugano, október 15. (Magyar Távirati Iroda.) A *Corriere della Sera* jelenti Londonból: A City sajtója azt hangoztatja, hogy a kormánytól a Dardanellák ellen indított akció beszüntetését kell követelni.

**Románia magatartása**

London, október 15. — (Magyar Távirati Iroda.) — A *Times* írja: A románok semlegessége a bolgárok támadása után nem tartható fenn sokáig. Az entente meg fogja kísérteni, hogy Romániát a mozgósítás elrendelésére bírja. Romániában a krízis tetőpontjára hágott. Az entente és a központi hatalmak hallatlan erőfeszítést fejtenek ki, hogy Romániát megnyerjék maguknak.

**Budapest tüntet Bulgária mellett**

Budapesti tudósítónk táviratozza: A főváros polgársága abból az alkalomból, hogy Bulgária fegyvert ragadva szövetségeseink lett, szombaton este fáklásmenetet rendez.

**Az orosz háború Höfer jelentése**

Budapest, október 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

Nincs jelentősebb esemény.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, október 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszínterről:

Hindenburg tábornagy hadcsoporthja: Dünaburgtól dényugatra és délre az oroszok tegnap több ízben megújították támadásukat. A dünaburg — nowo-alexandrowski műuttól délre szokatlanul nagy veszteségük mellett vertük vissza őket. Wessolowótól északkeletre hasonlóképp összeomlott két támadásuk. A harmadik előretörésük alkalmával az oroszoknak itt sikerült zászlóalj-szélességben állásunkba behatolni. Ellentámadásunk folyamatban van.

Léghajóink egyike bőségesen dobott bombákat a minski pályaudvarra, ahol ezidőszent nagyszámú csapatot raknak vonatra. Ott hatalmas robbanást és nagy tüzvésztyt figyelünk meg.

Lipót bajor herceg tábornagy és Linsingen tábornok hadcsoporthajánál nincs újabb esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**A helyzet Nyugat-Oroszországban**

Csernovic, október 15. Megbízható helyről jelentik, hogy Bessarabia és Cherson kormányzóságokban, Podolia és Tauris keleti részében és a Dnjeper-vidéken az őszi vetési munkálatokat nagyrészt beszüntették, mert a hadi események fejlődésétől tartanak és mert nagy hiány van férfi-munkásokban.

**Az olasz háború****Visszavert olasz támadások**

Budapest, október 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A tiroli arcvonalon az ellenség erős tüzéségi tüzelése még tart. Az ellenség csak a vilgereuthi fensíkon kísérelt meg gyalogsági támadásokat. Éjjelkor több olasz század nyomult elő állásaink ellen, de rövid tüzerharc után visszavonulásra kényszerültek. Hasonlóképp megheiusult egy újabb közeledési kísérlet a reggeli órákban.

A karinthiai határon és a tenger melléken az általános helyzet változatlan. Az arcvonal egyes szakaszai az ellenség tüzéségének tartós tüzelése alatt állanak. Egy a fensík szélén, Peteano közelében előnyomuló olasz csapatot ellentámadásunk visszavetette. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese

**Olasz hazugságok**

Innsbruck, október 15. A tiroli főparancsnokság hivatalosan közli: Az olasz hadijelentés, mint rendesen teljesen elferdíti a tényeket, amikor ezt mondja: „Az ellenség e hó-10-ikére virradó éjjel megtámadta a Monte

Marionan és a Malga Pioverna Alta-nál a fensíkon, Arserotól északnyugatra levő állásainkat, de veszteségeikkel visszavertük őket.”

Hogy az igazságnak ismét eleget tegyünk,

a tényállás a következő: Október 10-én este 9 és 10 óra között gyengébb ellenséges erők támadtak a Malga Pioverna Alta és a Bocca Val de Torsara ellen, de könnyűszerrel visszautasítottak. Cadorna tábornok jelentésében említetlenül maradt, hogy ez az október 10-iki ütközet csak utójátéka volt egy igen erős, nyolc napos, kétségbeesett és teljesen eredménytelen olasz támadásnak, amelyben a nagyszámmal résztvevő ellenséges csapatok igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

**Emléket Lerch Egonnak**

Bécs, október 15. A Thun-Hohenstein gróf titkos tanácsos, tartományi elnök és Vértessy államtitkár elnökléte alatt megalakult bizottság felhívással fordul a közönséghez, hogy adakozzék az Adrián hősi halált halt Lerch Egon sorhajóhadnagy és a parancsnoksága alatt állott XII. számú tengeralattjáróhadnagy hősi legénysége részére állítandó emlékműre.

**A belga-francia harctér****A németek visszazserzik árkaikat**

Berlin, október 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Vermellestől északkeletre és keletre az angolokat állásainkból ismét kivetítettük. Csak az ugynevezett Tiefgrube nyugati szélén tudták magukat egy kis árokrészben még tartani.

A Champagneban a szász csapatok Aubervivétől keletre kitakarították a franciák egy fészket, melyben állásunkban a nagy támadások óta még tartották magukat. 5 tisztet és 30 főnyi legénységet elfogtak és több gépfegyvert zsákmányoltak.

Az október 13-ikáról 14-ikére virradó éjjel a folyamatban levő hadműveletekre nézve katonai szempontból fontos chalonsi és Vitry le Francois pályaudvarokra egyik léghajónk bombákat dobott.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**Delcassé bukása a kamarában**

Gené, október 15. A *Temps* szerint Viviani miniszterelnök fagyos hangu levelet intézett Delcasséhoz, melyben Delcassénak azt az állítását, hogy bizonyos minisztertertsai megnehezítették neki hivatala vezetését, a tényekkel ellenkezőnek nyilvánítja. — Más lapjelentések szerint Delcassé távozásának igazi oka abban van, hogy Delcassé az athéni táviratlopás óta inogni érezte maga alatt a talajt. Venizelos bukása azután megérlette elhatározását, miután egy óra hosszáig tanácskozott Poincaré elnökkel, aki megelőzőleg a brit követet fogadta.

A kamara ülésén nyert benyomásairól Deschanel elnök magánbeszélgetésben úgy nyilatkozott, hogy a Viviani-kabinet a baloldalnak a titkos ülésekről való szavazásban tanúsított magatartását nem kell hogy bizalmatlansági szavazat gyanánt tekintse, mert a baloldali frakciók végül, habár a körülmények kényszerére alatt, mégis résztvettek az általános bizalmi szavazatban és ezzel lehetővé tették a radikális szociálistáknak a kormányban való megmaradását.

A Delcassé lemondása által a kamarában lezajlott jelenetről Deschanel tartózkodott bővebb kijelentésektől. Legközelebbi környezetében a következőket mondják: Deschanel nagyon komorra tette a bonapartista *Pugliesi-Conti* köztársaságellenes beszéde, azonban nem akarta a körülmények kiirításával fokozni a botrányt, azonban Viviani intésére, aki felé a sajtó-páholyból is sértő szavak röpködtek, utasítást adott a teremszolgáknak a kiirításra.

Az üléssterem elhagyása alkalmával általa-

ban megjegyezték, mal voltak Delcassé assénak az ülésén Etienne volt miniszter, ban egyetlen szóval végzetes hibáinak arra a ténybeli hely Delcassét nem né Rouvier-miniszterin

**A berlini sajtó**

Berlin, október 15. Delcassé visszalépé lanná vált. A vilá zatul esett a balká

A Berliner Ta lépése annak az hogy a francia kü hasadéka támadt. A tépték Delcassé m

A Börsenkuri pése azt bizonyítja francia játékok.

A Vossische a pillanatban, am ges voltát föllismer jó ürügyet találjon forrásból megtudtt szállást és Görög mert Franciaország tonai vállalkozásér régi tradícióit és repét.

**Delcassé bukása**

Amsterdam, o nem lepte meg D Az Exchange Tel Cambon Pál london utódja.

**48% va**

A városi felügyelő évi költségvetéshe

Debrecen vár ner Lipót gazdasá ma délután ülést zipéztárnak és v ségvetését tárgyal

Kondor Kálm tette a költségvet vizsgálatát a fel be. A felügyelő tételének módosít ményben 420,550 tat ki, mint amer zott. A jelentés sz mutatkozik a k vonva a főszámvet korona 25 fillér 30fillér költségvet a 2000000 K egy pótadóban nyer főszámvetvő 67 é tat ki.

A gazdasági gává tette a fel városi fa árának lön javaslatot hoz ugyanis a fa pia tettel a következő rosi ützi fa árát koronáról 50 kor 23 koronáról 32 fáát 17 koronáról 28 koronáról 30 k járó fa árát 20 nyáriáát 25 kor áremeléssel a v 84.000 koronával zottság e javasla lők és szolgák f azt proponálja, h

ban megjegyezték, hogy *milyen csekély számmal voltak Delcassé személyes párhívói* s Delcassénak az ülésen *egyetlenegy védője akadt: Etienne* volt miniszter. Még ő sem emelt azonban egyetlen szót sem egykori minisztertársa végzetes hibáinak mentegetésére, hanem csak arra a ténybeli helyesbítésre szorított, hogy Delcassét nem német befolyás szorította ki a Rouvier-miniszteriumból.

#### A berlini sajtó Delcassé bukásáról

Berlin, október 15. A *Localanzeiger* írja: Delcassé visszalépett, mert állása tarthatatlanná vált. *A világháború egyik okozója áldozatul esett a balkáni válságnak.*

A *Berliner Tageblatt* írja: Delcassé visszalépése annak az önkéntelen bevallását jelenti, hogy *a francia külpolitika épületén veszedelmes hasadékok támadt.* A német seregek sikerei szétépték Delcassé módszerének finom hálóját.

A *Börsenkurier* írja: Delcassé visszalépése azt bizonyítja, hogy *elveszítettnek tartja a francia játékot.*

A *Vossische Zeitung* írja: Delcassé abban a pillanatban, amikor visszalépésének szükséges voltát fölismerte, csak arra gondolt, hogy jó ürügyet találjon. Néhány nappal ezelőtt olasz forrásból megtudtuk, hogy *a szaloniki partraszállást és Görögország megsértését ellenezte*, mert Franciaország ezzel egy kilátástalan katonai vállalkozásért földadja a görög barátság régi tradícióit és a szabadság védőjének szerepét.

#### Delcassé bukásának hatása Londonban

Amsterdam, október 15. Az angol sajtót nem lepte meg Delcassé visszalépésének híre. Az *Exchange Telegramm* szerint valószínűleg Cambon Pál londoni francia nagykövet lesz az utódja.

## 48% városi pótdadó

A városi felügyelő bizottság javaslatai az 1916 évi költségvetéshez — A városi fa árát fölemelik

Debrecen város gazdasági bizottsága Gruner Lipót gazdasági tanácsnok elnöklete alatt ma délután ülést tartott, amelyen a városi házipénztárnak és vállalatának 1916. évi költségvetését tárgyalták.

Kondor Kálmán városi főszámvevő ismertette a költségvetés tételait, amelyeknek felülvizsgálását a felügyelő bizottság ma fejezte be. A felügyelő bizottság a költségvetés több tételének módosítását javasolja és végeredményben 420,550 koronánál több bevételt mutat ki, mint amennyit a főszámvevő előirányzott. A jelentés szerint 392,372 korona 05 fillér mutatkozik a költségvetés javára, amit levonva a főszámvevő által előirányzott 1,348,473 korona 25 fillér hiányból, csak 956,100 korona 30 fillér költségvetési hiány mutatkozik, amely a 2000000 K egyenesadó alapján 48 százalékos pótdadóban nyer fedezetet; ezzel szemben a főszámvevő 67 és fél százalékos pótdadót mutat ki.

A gazdasági bizottság csaknem mind magáévá tette a felügyelő bizottság javaslatait, a városi fa árának emelésére nézve azonban külön javaslatot hozott. — A felügyelő bizottság ugyanis a fa piaci árának emelkedésére tekintettel a következően javasolja fölemelni a városi üzfifa árát ölenként: a tölgyhasábát 36 koronáról 50 koronára, az elsőrendű botfát 23 koronáról 32 koronára, a másodrendű botfát 17 koronáról 24 koronára, a kompetenciáét 28 koronáról 30 koronára, a tisztviselők részére járó fa árát 20 koronáról 30 koronára és a nyárfát 25 koronáról 30 koronára. Ezzel az áremeléssel a városi erdőség jövedelmezősége 84,400 koronával növekednék. A felügyelő bizottság e javaslatába bekapcsolja a tisztviselők és szolgák fa-illetményének kérdését is és azt proponálja, hogy a tisztviselők részére 6, a

napidijasok és szolgák részére pedig 3 öl tüzfifa-járandóságot állapítson meg a közgyűlés. Végül javasolja azt is, hogy az egyházak, iskolák fasedélye a jövőben a raktárban bocsáttassék a rendelkezésükre, mert a befuvarozás mindig változó fuvardíjak miatt zavarólag hat a költségvetésre.

A gazdasági bizottság a felügyelő bizottság által proponált áremelésnél 10 százalékkal kisebb áremelést kíván kimondatni a közgyűlés által, a kompetencia-fa árát egyáltalában nem emeli, a felügyelő bizottság prozociójának többi részét azonban teljesen magáévá tette és elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

#### OKTÓBER 1-TŐL LAPUNK ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben: 1 óra K 1.40, negyedévre K 4.—  
Vidékre: 1 óra „ 1.50, negyedévre „ 4.50  
Egyes szám ára 4 fillér. — Vasár- és ünnepnapokon 6 fillér.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 17-én prédikálnak: a Nagyttemplomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Kolozsvári Kiss László segédlelkész, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári Kiss László, délelőtt 11 órakor Czeglédi Emánuel, délután Szász Imre segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Szász Imre, délután Falussy Sándor segédlelkész, az Árpád-teri templomban délelőtt Fóris Endre segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Fóris Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár.

— **Teljes tanácsülés.** Debrecen város tanácsa Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt ma délelőtt 11 órakor teljes ülést tartott, amelyen az október 18-ra összehívandó törvényhatósági közgyűlés tárgysorozatát állapították meg.

— **Az utólagos beiratkozás meghosszabbítása az egyetemen.** A debreceni tudományegyetem rektora közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter azokra a hallgatókra nézve, akik vagy a harcterről térnek vissza, vagy mint betegek vagy rokkantak helyi szolgálatra alkalmaztatnak, a beiratkozási határidőt f. évi október hó 20-ig meghosszabbította. — Utóbbiak, vagyis a helyi szolgálatra alkalmazottak a beiratkozásnál kötelesek katonai parancsnokságuk erre vonatkozó engedélyét is felmutatni.

— **A debreceni kereskedelmi- és iparkamara** október 21-én, csütörtökön délután fél 4 órakor a kamara új székházában (Deák- és Verböczy-utcák sarkán) tartja rendes közgyűlését. A napirend főbb pontjai: Elnöki előterjesztések. — Titkári jelentés az ügyforgalomról. — A kiegyezési tárgyalások Ausztriával. — A harmadik hadikölcsön. Az északkeleti vármegyék moratoriumának feloldása. — A közlelemzési tér anarchiája. — Ujabb rendkívüli kormányintézkedések. Hadseregszállítási ügyek. — Hadifoglyok az ipar szolgálatában. — Vasuti kérdések — Vásárok, vámok, szabályrendeletek. — Iskolai segélyek.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A város jog- és pénzügyi bizottsága holnap, szombaton délután 3 órakor tartandó ülésén folytatja a törvényhatósági bizottság hétfői közgyűlése napirendjének előkészítését. A holnap ülés fontosabb tárgyai: Tanácsi előterjesztés a hősök temetőjében felállítandó mauzóleum költségei tárgyában. — Tanácsi előterjesztés városi tejjgazdaság létesítése tárgyában. — Szilágyi Imre és társai törvényhatósági bizottsági tagok indítványa Szabó Kálmán dr. főjegyző tanácsnok és Magoss György dr. tiszti főügyész részére személyi pótlék engedélyezése iránt. — A város házipénztárának és az általa kezelt alapok és alapítványoknak, valamint a városi vállalatoknak 1916. évi költségeloirányzata.

— **Orosz ágyu és gépfegyver a debreceni hadikiállításán.** A hadikiállításra egy oroszoktól zsákmányolt ágyu és egy gépfegyver érkezett. A gyönyörű és sokoldalú kiállítás ez által új érdekes látivalóval gyarapodott. — Az ágyu külön a kereskedelmi akadémia udvarán 10 fillér belépődíj ellenében tekinthető meg, a gépfegyver a hadikiállítás többi tárgyaival együtt 50 fillér belépődíjért látható. — Vasárnap délután Magyar Imre kitűnő zenekara hangversenyez a hadikiállításán.

— **A gummikészletek bejelentése.** Rostás István főkapitány a következőket teszi közzé: „A katonai állomásparancsnokság megkeresése folytán ismételen felhivom mindazokat, akiknek nyersgummi és a géperejű járművek (automobilok) részére szolgáló gummibroncs készletük van, hogy gummikészletüket a hadseregintézőségnek való átengedés céljából a m. kir. miniszteriumnak 1031/915. M. E. számú rendelete értelmében az első foku iparhatóságnál — rendőrfőkapitányság — haladéktalanul annál inkább jelentsék be, mert annak elmulasztása esetén 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntetni. A bejelentés az iparhatóságnál kapható bejelentő lapokon eszközölendő s ugyancsak az iparhatóság szolgál a bejelentésre vonatkozó mindennemű felvilágosítással. Tájékoztatásul közlöm, hogy bejelentés alá esnek: 1., gummi nyers vagy tisztított állapotban; 2., géperejű járművek részére szolgáló gummibroncsok (u. m. külső gummiköpenyek, belső tömlők, tömött gummibroncsok) minden méretben, még pedig úgy teljesen új, mint használt és javított állapotban; 3., használhatatlan ócska gummibroncsok.“

— **A drágaság és a szórakozás.** Debrecen városi közönségének általános érdeklődésére tarthat számot Borgida Farkas kávéháztulajdonosnak az az újítása, melyet Royal nagykávéházában ma, október hó 16-ától kezdve léptet életbe. — Borgida Farkast nevezetes szociális szempontok vezérelték akkor, amidőn elhatározta, hogy a Royal-kávéházban leszállítja az általános közfogyasztásra szolgáló kávéházi cikkek árait. Az újítást csak üdvözölni lehet, mert az elhatározás a nagyközönség olyan érdekeit érinti, a melyek a mai nehéz megélhetési viszonyok között különleges helyzetet teremtettek mindenkéül. A minden téren való drágulás hozta magával, hogy a közönség fokozott mérvű takarékosagra kényszerült. A takarékoság elsősorban a szórakozás és fényűzés mellőzésénél nyilvánult meg s a legtöbb ember, aki évek óta megszokta a maga kávéházi szórakozását, kénytelen volt erről is lemondani. — Borgida Farkas kávéház tehát az uri közönség érdekeit vette figyelembe akkor, amidőn az élez nagy drágaságával szemben mint újító árszállítással lép a nyilvánosságra és jöhírű fényes nagykávéházában a következő árat állapította meg: Tejes kávé vagy fekete 34 fillér, tea citrommal vagy rummal 50 fillér. — Sakk- vagy domino-játék díjtalan. Egy üveg világos kőbányai sör 60 fillér. — „Royal“ színházi vacsora 2 korona. Fehér és vörös borok szintén leszállított áron szolgáltatók fel. Ugy véljük, hogy ez az újítás a város közönségének igaz tetszésével fog találkozni.

— **A III. osztályu kereseti adójavaslato** közszemlé. A városi adóhivatal közli: Az 1915. évre való érvénytel kivetendő nyilvános számadásra kötelezett vállalatok üzletei és III. osztályu kereseti adó kiszámítási javaslatoakat feltüntető lajstromok a f. évi október hó 16-tól kezdődőleg 8 napi közszemlére tétetvén ki, azokat a hivatalos órák alatt a városháza I. emelet 30. sz. helyiségében mindenki megtekintheti s az őt vagy másokat illető adójavaslatoakra észrevételeit megteheti. Az észrevételek a fenti határidő alatt írásban a kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókövető bizottságnál terjeszthetők elő. Az adókövető bizottság tárgyalásai délelőtt 9 órai kezdettel a f. évi október 26—28. napjain fognak megtartatni a városháza kistanácsstermében. — A tárgyalásokra és jogorvoslati eljárásra vonatkozó részletes adatokat a városház hirdetési táblájára kifüggesztett hirdetmény tartalmazza. A tárgyalás helyéről és napjáról az érdekeltek külön értesítést is nyernek.

— **Orosz foglyok által készített dísz tárgyak.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal közli: Tóvisi Rácz Béla huszárezredes ur, a debreceni megfigyelő állomás katonai osztag parancsnoka, Sz tankay F. Béla fémipari szakiskolai igazgató ur szives közreműködésével orosz foglyok által különféle dísz tárgyakat készített. A dísz tárgyak eladására felkérte a debreceni Hadsegélyző Hivatalt, egyben felajánlotta a dísz tárgyak eladásából befolyó tiszta jövedelmet a hadbavonultak szükségét szenvedő debreceni hozzátartozóinak segélyezésére. Midőn tóvisi Rácz Béla alezredes urnak követésre méltó ajánlatáért ezuton is köszönetet mondunk, egyben felkérjük az érdeklődő közönséget a szép tárgyak megvételére és megrendelésére. A dísz tárgyak ki vannak állítva Békés Lajos ur férfitáncos-kereskedésében és a Hadsegélyző Hivatal helyiségében (megyeháza, I. emelet).

— **A nagymosás áldozata.** A konvári előjáróság egy kis gyermek tragikus haláláról tett jelentést ma a debreceni kir. ügyészségnek. — Szőke Etelka két éves gyermek a szerencsétlen áldozat, aki tévedésből fölhaltott a marólugból, amelyet az anyja a mosáshoz készített elő. A maró folyadék oly súlyos sérüléseket okozott a szerencsétlen gyermek belsejében, hogy rövid kintlódás után meghalt. Az ügyészség elrendelte a nyomozást.

— **A szegény gyermekek felruházására** ujabban a következők adakoztak: Erdélyi Ferenc, Szántó Győző, Erős Jakab 10—10 koronát, Okolicsányi tábornok 6 koronát, ifj. Schwartz Vilmos, Aufricht Lajos 5—5 koronát, dr. Tüdős János 3 koronát, Leffler Károly 2 koronát, Brill Illés, Wessetzky Zsigmond, Eckstein Elek és Boros József 1—1 koronát. Fogadják a szegények nevében hála köszönetünket. A szegény gyermekek felruházására alakult Dreher-asztaltársaság elnöksége.

— **Göre Martsa lakodalma és a Ripacsfalvi borbély.** Kitiünően sikerült az Apollonak a „Göre Martsa lakodalma“ és a „Ripacsfalvi borbély“ című két kitiünő vigiáték bemutatása. A szoroson megtelt nézőtér egyik kacsagásból a másikba esett. A megelégedés ritt le minden arcra. Meg is jósoljuk, hogy kicsi lesz vasárnap az Apollonézőtere. Ma az előadások 3, 5 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyarákkal kezdődnek.

— **Nyomozás automobilon tíz ökr után.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: Jakobovits Manó nagyvárad marhakereskedő följelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik Debrecen és Kiszénő között tíz ökröt ellopják. Jakobovits pár nap előtt átadott Debrecenben négy hajcsárjának egy 65,000 korona értékű ökröcsordát azzal a megbízással, hogy hajtsák az ökröket Kiszénőre. József főherceg uradalmába. Abban a tudatban volt, hogy az ökrök rendeltetési helyükre érkeztek, mikor tegnap főhajcsárja fölkereste s elmondta, hogy utközben eltűnt tíz ökr, melyeknek értéke 8000 korona volt. A nagyvárad rendőrség emberei most a károsulttal együtt automobilon kutatja az eltűnt ökröket.

— **A debreceni segítő-akció.** A hadbavonultak hátrahagyott családtagjainak, főleg gyermekeinek meleg ruhával való ellátására a következők voltak szivesek adományokkal hczzájárulni: Pénzadományokkal: Kállai Sándor 10 kor., Örsi Jánosné 10 kor., Ragályi Miklósné 10 kor., Horváth Ferencné 10 kor., Debreceni Hitelbank 10 kor., Balogné 5 kor., Dóczy Emilné 5 kor., Veszprémy Barnáné 5 kor., Jakvári Jenő 4 kor., Fioi Károlyné 3 kor., Török Péter 2 kor., Káposztás Imréné 2 kor., Bányainé 2 kor., Volfinau Józsefné 2 kor., özv. Márk Pálné 2 kor., dr. Vass Jenőné 2 kor., Bilét Árminné 2 kor., Máté Miklós 2 kor., Öregné 2 kor., Sági Ferencné 2 kor., Horváth Károlyné 2 kor., Szabó László 2 kor., dr. Csűrös Ferenc 2 kor., Jurenák örnagyné 2 kor., Nagy Bálintné 2 kor., Dávidházy Kálmánné 2 kor., özv. Olasz Vilmosné 2 kor., Dávid Jakabné 2 kor., Vilmánvi Sándorné 2 kor., Karap Jenőné 2 kor., Strausz Lajosné 2 kor., özv. Sinai Jánosné 2 kor., Ker-

tész Dávid 2 kor., özv. Somogyi Pálné 2 kor., Sink Aladár 2 kor., Kertész Istvánné 2 kor., Buray Sándorné 2 kor., Novák Juliska 1 kor., Kupfer Jenőné 1 kor., özv. Besztercei Károlyné 1 kor., dr. Jauluszné 1 kor., Salánki Józsefné 1 kor., Beke Mérike 1 kor., Klein Ignácné 1 kor., Radó J. 1 kor., özv. Csáthiné 1 kor., Kovaliczkine 1 kor., Nagy János 1 kor., Böör Ferenc 1 kor., Szarka Dénes 1 kor., Bask József 1 kor., dr. Berger Andor irodája 1 kor., Groák Jenőné 1 kor., N. N. 1 kor., Sinai Sámuel 1 kor., Leitner Adolf 1 kor., Fűrész Jenőné 1 kor., N. N. 1 kor., Steinberger Dezső 1 kor., Balogné 1 kor., Pekál 1 kor., Pataki László 1 kor., Bucsní István 1 kor., N. N. 1 kor., dr. Rózsa Mórné 1 kor., Feinbegnau Ferenc 1 kor., N. N. 1 kor., Kellner Miksáné 1 kor., Nagy Illés 1 kor., Szekeres Károlyné 1 kor., Katona Jánosné 1 kor., Csánkiné 1 kor., Szagó Sándor 1 kor., Tárnokné 1 kor., Hartig 1 kor., Czeglédi Jánosné 1 kor., Szilágyi Jánosné 1 kor., özv. id. Szatmáriné 1 kor., özv. Nánási Imréné 1 kor., Szőgyényi Pöszike 1 kor., Földvári 60 fillér, N. N. 50 fillér, Fleischer Mór 50 fillér, Rótsil 50 fillér, N. N. 40 fillér, Steier Gyula 50 fillér, Kovács Imre 50 fillér, Kovácsné 60 fillér, N. N. 40 fillér, Kostya János 40 fillér, Vider Sándor 40 fillér, Kecskés J.-né 60 fillér, Fekete Gedeon 40 fillér, Juhász Ferencné 40 fillér, özv. Zöld Mihályné 40 fillér, Weisz 30 fillér, N. N. 30 fillér, N. N. 20 fillér, N. N. 10 fillér, Moskovics Hermáné 30 fillér, Bóczán Ferenc 40 fillér, Reich Sámuel 20 fillér, Török Péterné 40 fillér, Koncz Ákosné 40 fillér, Zihermanné 20 fillér, Hermann Benjámín 40 fillér, N. N. 50 fillér. Az adományokért köszönetet mond a Hadsegélyző Hivatal.

— **Szökésért elítelt honvéd.** Szegedről jelentik: A szegedi honvédhadosztálybírósa kedden egy honvéd-népfőlkelő szökési bűnügyét tárgyalta. Ré z m ü v e s György 3. honvédgyalogezredbeli népfőlkelő csapatától Debrecenből két izben megszökött. Mindkét esetben csendőrök akadtak rá s azok fogták el. Az előzetes vizsgálat során az egyik tanu azt vallotta, hogy Réz műves György gyöngelméjű. Ez alapon Reinhardt Péter dr. főorvos a terheltet a fogházban megvizsgálta, dekoros szellemi szimptomákat nem észlelt rajta. A keddi tárgyaláson Réz műves előadta, hogy nem érzi magát bűnösnek. Azért szökött meg, mert felesége beteg volt s nem akadt senki, aki gyermekeinek gondját viselje. A hadbírósa a szökött katonát egy évi szigorított börtönre ítélte.

— **A Fröhlich-féle csódtömegből megvett összes irodai szerek, valamint a még meglévő iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, stb. elárúsítása még rövid ideig tart. Üzlet-helyiség Szent Anna-utca 1.**

— **35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérre élelmiszeren kívül minden kiülhető, 20 fillérijével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben.**

Debrecen egyedüli látványossága a hadkiállítás. — Belépti-díj 50 fillér, katonai legénység és gyermekek részére 20 fillér.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: *Cigány szerelem*, operett. (Csörégh Jenő harmadik vendégjátéka.)

## Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

## Apró hirdetések

**Barna menyecske**  
tiszt szívből szeretem. Holnap elutazom, hétfőn délután jövök vissza. Kedden tizenegy órától várni fogom a szokott helyen. Kezeit csókolja — Imádója.

**Tanoncot**  
vizvezetési szakmára fizetéssel, felvezünk Hunvady-utca 21. szám Bardóc.

**Szerelőket**  
felvezünk vizvezetési munkára Bardóc Hunvady-utca 21. szám.

**Alma**  
kis tételben is olcsón kapható Barna-utca 15. kereszt épület.

## Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czim kiadóhivatalban.

**Szénvígassza**  
ozrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Kapucsdulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

**Élő**  
egy topszínű, szürke kosztüm. Cim a kiadóban

**Finom hímzéseket,**  
horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

**Üdvari lakás**  
2 szoba és egy kisebb szoba, konyha és teljes tartozékával kiadó. Simonffy-utca 22. Értekezhetni lehet a Fischerházban, Piac 40.

**Lakbörlet szabályzat**  
Kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Táberi borítékok**  
2 fillérijével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Makulatur papíros**  
kapható a kiadóban.

**Zomán**  
című tábla megrendelhető Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Kiadó**

**Szerzők és vendégek!**  
A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű elegáns vendéglő és előadóterem f. 6. november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Elő Társaság titkárához.

## KRONDORFI

alkalikus természetes **savanyúvíz.**  
Főraktár Debrecen részére:

**KONSTEK GÉZA cégnél.**

## SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECEN, Kistemplombazár

**Megérkeztek**

**az őszi és téli divatkelme-  
ujdonságok**

**FLANELLEK — SELYMEK  
VELEZEK — BÁRSONYOK.  
! Oriási választék !**

A kárpáti és lengyelországi harctér közelében elsőrendű temetkezési vállalatot létesítettünk azon célból, hogy a csatatéren elesett hős halottaink

**exhumálását és hazaszállítását**

minél gyorsabban eszközölhesstik. Temetkezési vállalatunk ajánlkozik sírfelkutatásokra, végez exhumálást és hazaszállítását, beszeres szállítási engedélyeket s minden e célra szolgáló összes iratokat.

**Olosvári Gyula és Harezer Viktor**

temetkezési vállalata

**UNGVÁR, Kishíd utca 3. szám,**

Sürgőnycim: Olosváry és Harezer Ungvár.

## DEB

ELŐFIZETI  
NEGYEDÉV  
RONA 50 FILL

## A bol

**Zajcsa  
Avala  
előnyo  
Dünab**

## A bal

**Crapata**  
Budapest  
sajtóosztálya.  
a balkáni had  
A szövét  
A Belgrá  
magyar csapa  
távolságra kö  
seit és elrago  
fekvő magasl  
sokat. Egyik  
halott és su  
össze.  
A bolgár  
Negotin és St  
hegységeken  
műveit elfogla

## A ném

Berlin, o  
sajtóosztálya.  
a balkáni had  
A Mack  
vább haladna  
Szemend  
Pozsarevactó  
séget roham  
A bolgár  
Strumica köz  
átkelést a ha  
jeit elfoglaltá

## A bolgár

Szótia, o  
lentik: A b  
mulása Szer  
Szótia, o  
erőkkel öt ir  
Brakovcitol

## URANIA

Debrecen legmagyobb,  
legalkalmasabb mesző  
E G Y A Z T É S  
TELEFON 12-51.